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ПОПУЛІЗМ І ПОЛІТИЧНА ПОЛЯРИЗАЦІЯ ЯК ВИКЛИКИ 

ДЕМОКРАТИЧНОМУ ПОЛІТИЧНОМУ ЛАНДШАФТУ 

 

На початку XXI ст. фактор популізму та тенденція політичної поляризації 

стали одними із головних тем політичного дискурсу викликів демократичного 

розвитку та зворотного авторитарного транзиту. Існує політична і наукова 

необхідність дослідити фактори і причини впливу популізму на політичну сцену 

та посилення політичної поляризації.  

Сучасний популізм не є одноманітним, він відрізняється від країни до 

країни, має різні форми та цілі.  Д. Коваль в інтерв’ю М. Мирному характеризує 

популізм як особливий стиль мислення, своєрідну «ментальну мапу», що 

формується через виховання, соціальне оточення та споживання медіаконтенту. 

«Популізм межує з іншими політичними мапами, такими як конспірологізм, 

релігійна чи політична віра» [3]. Масове охоплення мобільним інтернетом 

полегшило отримання псевдонаукової інформації про складні політичні явища 

та вплинуло на очікування громадян щодо діяльності правлячих еліт. Популізм 

як ідеологія має здатність приєднуватися до класичних ідеологій, утворюючи 

політичні доктрини правого й лівого типу. Наприклад, можливе поєднання 

«правої» критики мультикультуралізму з «лівою» вимогою соціального 

патерналізму, яке представлене в програмі Національного Фронту у Франції. У 

наслідок гнучкого поєднання ідей «крайнє правого» з ідеями «крайнє лівого» 

толку утворився сучасний популізм нового типу, який не пов’язаний жорстко з 

соціально-економічними кризами, не є маргінальним явищем політичного 

ландшафту багатьох країн. Громадяни підтримують популістські партії, тому що 

вимагають справедливості, тоді як популісти у більшості випадків демонізують 
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професійних політиків, політичні еліти та проголошують програми, насичені 

простими рішеннями складних проблем. Праворадикальний популізм у Франції, 

Угорщині, Італії; антиамериканський популізм у Філіппінах; антимігрантські, на 

межі нового расизму, дії ICE у США; антиамериканізм в ісламських країнах є 

свідченням високої активності популістських сил в державах з різними 

політичними системами. За даними You Gov, на прийдешніх парламентських 

виборах 2026 р. у Шотландії на 20 мандатів може розраховувати популістський 

рух Reform UK Н. Фараджа. Традиційні «важковаговики» — Лейбористська та 

Консервативна партії — матимуть вдовольнятися приблизно 15 і 7 місцями 

відповідно, причому останню переженуть «зелені» із 11 кріслами та ліберальні 

демократи із 9.[4] 

Політична поляризація поступово стає характерною рисою сучасних 

демократій. Впливовість популістських політичних партій визначається їх 

опосередкованим впливом на громадянське суспільство та формуванням 

антагоністичної політичної культури. Суспільства можуть розколюються на 

протилежні політичні табори як це було, наприклад, коли з’явились табори у 

США: «демократи» проти «республіканців» у 2016 та 2020 рр. Крило Д.Трампа 

MAGA в Республіканській партії є проявом впливу праворадикального 

популізму на системну партію та зміни демократичного політичного дискурсу на 

авторитарний. Небезпека в тому, що поляризація виходить за межі політичних 

дискусій і проникає в сім’ї, дружні стосунки, професійні спільноти, у наслідок 

чого, формуються ехокамери. Демократичні суспільства опиняються перед 

ерозією довіри громадян як до системних політичних партій, так і до 

громадянського суспільства. Помірковані, центристські політичні сили не тільки 

втрачають підтримку виборців, але й самі вимушені перехоплювати у популістів 

риторику. Проте у високополяризованих суспільствах люди готові підтримати 

антидемократичні методи, якщо це допоможе перемогти політичних опонентів. 

Навіть, якщо вдається зберігати політичну стабільність, зовнішні гравці прагнуть 

використовувати політичну поляризацію у передвиборчий період з метою 

підтримки приходу до влади лояльних сил. До таких інструментів зовнішнього 

впливу неодноразово вдавалася Росія у виборах 2004, 2010 року в Україні.  

На посилення популізму в країнах Європейського Союзу не впливає 

економічна криза, скоріше впливають антисистемні настрої мас, які незадоволені 

складною трансформацією сучасного суспільства. Власне, популісти чітко 

позначають «свій – чужий», тому ця «ясність» сприймається виборцями як доказ 

того, що популістські партії є єдиними позасистемними партіями в 

представницьких демократіях. На політичну мобілізацію мас впливає також 

політико-культурний фактор незадоволення безальтернативного 
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мультикультуралізму, який підтримували правлячі кола Німеччини або Франції. 

Так, М. Ле Пен, змінила явний расизм на критику ісламізації, економічний 

лібералізм на соціальний протекціонізм, відкритий євроскептицизм на вибіркову 

критику ЄС. Одним із показових прикладів впливу популізму є роль британської 

партії UKIP в ініціюванні британського загальнонаціонального референдуму 

щодо виходу з ЄС.  

Практично двадцятирічне правління В. Орбана, яке завершується у 

наслідок парламентських виборів 12 квітня 2026 р, тим не менш доводить, що 

воно носило перехідний авторитарний характер, оскільки провести повністю 

контрольовані вибори, умовах знаходження держави в демократичному 

Європейському Союзі, не вдалося. Прогнози на перемогу Орбана не 

справдилися, оскільки відбулася електоральна революція. Новий прем’єр-

міністр П. Мадяр переміг, апелюючи до почуття несправедливості сільських 

районів Угорщини, які суттєво відрізнялися в своєму розвитку від столиці. 

«Безапеляційна відмова від співпраці із іншими «старими» опозиційними силами 

дала Петеру Мадяру можливість здобути статус «нового обличчя», 

незаплямованого репутаційними скандалами. В результаті партія «Тиса» 

перемогла не лише за пропорційною системою, але й у мажоритарних 

округах» [1]. 

Звернемо увагу на той факт, що популізм підриває ліберальний порядок, 

часто є передвісником авторитаризму. Сучасні авторитарні режими зміцнюють 

свої позиції та розширюють міжнародну кооперацію. Технологічний 

авторитаризм КНР є моделлю «цифрової диктатури», що поєднує економічний 

розвиток із тотальним контролем через системи соціального кредиту. РФ 

використовує комбінацію військової агресії, дезінформації, економічного 

шантажу та підтримки популістських рухів у демократичних країнах для підриву 

ліберального порядку. Повномасштабна війна проти України є кульмінацією цієї 

стратегії. Білоруська сателітна диктатура демонструє як популістська риторика 

поєднується з масовими репресіями, веде до відсутності правової держави. 

Посилюється міжнародна координація дій авторитарних режимів, формується 

геополітична вісь Пекін – Москва – Пхеньян та політична коаліція авторитарних 

держав. Вони не ховають своїх намірів, відкрито кидають виклик демократичним 

державам, презентуючи авторитаризм як ефективну альтернативу. В наукових 

дискусіях, протистояння авторитарних тенденцій з демократичними цінностями 

класифікують як системну війну, що прагне змінити світовий ліберальний 

порядок. «Ми – в центрі такої кризи. Вона є системною в тому сенсі, що це не 

просто сукупність регіональних конфліктів в різних частинах світу, яких стало 

більше, але прояв масштабного перерозподілу впливу й сили в глобальному 
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масштабі. Цей перерозподіл потягне за собою зміни в міжнародному порядку, бо 

правила гри пов’язані із балансом сил» [2]. 

Отже, можемо виснувати, що сучасний популізм може бути новим 

способом представництва інтересів громадян в демократичних державах, а може 

бути істотним фактором режимної трансформації. Особливо в оновленні 

політико-адміністративних еліт та більшого акценту на плебісцитарний характер 

участі громадян в політичному процесі, а також більшої демагогії в системних 

партіях проти ліберальних цінностей. Однак, цілком можливо, що сучасний 

популізм носить неліберальний характер і є антагоністом політичному 

лібералізму та веде до політичної поляризації і глибоких зрушень в суспільно-

політичному житті. Наприклад, зміни стосуються електоральних настроїв 

суспільних груп, у наслідок чого, популісти мають своїх представників у 

представницькій владі, очолюють виконавчу владу або впливають на рішення 

загальнонаціональних референдумів. Що, в кінцевому результаті, змінює 

політичний партійний ландшафт, заснований на консенсусі та радикалізує 

суспільні групи, оскільки значна частина виборців бачить в популістах 

альтернативу традиційним центристським системним партіям. Але у демократій 

є шанс залишитися ефективними, якщо будуть діяти спільно, дотримуватися 

норм, як це видно по результатам в Угорщині, де авторитаризм остаточно не 

переміг, оскільки держава є членом Європейського Союзу.  
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